

昨天上午10点25分,我国著名相声艺术大师、中国广播艺术团说唱团艺术指导、国家一级演员马季在北京家中突发心脏病,经抢救无效逝世,享年72岁。

# 一代宗师马季心脏骤停



马季生前照片

## 9:00

### 马季在马桶上发病

昨天上午9点左右,马季家中的保姆发现马季在卫生间的马桶上神志不清,便马上拨打了马季家人的电话。家人赶到后,立即拨打了急救电话。在这一过程中,保姆和马季家人都没有挪动在马桶上的马季。

## 9:34

### 999 接到求救电话

9点34分,北京市999急救中心工作人员接到来自马季家人的求救电话。求救人很急切地说,家里有人犯病了,情况很严重,请赶快派人过来抢救。工作人员问清病人地址在天通苑五区28号楼,急救中心立即派车前往。途中,急救人员才得知,突然犯病的人是著名相声演员马季。

## 9:50

### 抢救在家中展开

大约9点50分,急救人员赶到马季家中。此时,马季坐在卫生间内的马桶上,闭着眼睛,微张着嘴,脸色发白。

鉴于马季病情已经非常严重,急救医生让家属在客厅的木地板上铺上褥子,将马季平躺在褥子上。在现场,急救人员对马季进行了全力抢救,采取了包括心肺复苏、开通静脉等急救措施,但马季还是没有生命指征。在抢救中,马季的老伴趴在地板

上悲痛地哭泣,家属多次劝说才将她扶起来坐下。

## 10:00

### 送往最近的医院

抢救约10分钟后,马季病情仍然不见好转,其心电图几乎成直线了。急救医生当即决定,将马季送往最近的医院抢救。急救人员及家属将马季从家中抬出,抬进停在楼下的救护车,直奔最近的昌平中医院天通苑分院。医院值班医生立即投入抢救中,医院院长亲自指挥抢救。一名参与抢救的医生说,马季被送到医院时,已无呼吸和心跳。

## 10:25

### 因心脏病突发去世

在抢救过程中,家属对急救人员说,马季有心脏病、糖尿病、高血压等病史。医务人员初步判断马季因心脏病突发,心脏骤停导致死亡。

据介绍,马季有十多年的心脏病史,曾在北京安贞医院心内科住院。

## 11:00

### 遗体运往中日友好医院

据昌平中医院天通苑分院的一名护士介绍,宣布马季先生逝世后,马季的儿子马东趴在父亲的遗体上,抱着父亲的头大哭起来。不久,很多好友、弟子赶到,纷纷劝慰家属。随后,家属决定将马季的遗体运往中日友好医院太平间。

快报特派记者 孙伊

## 一个人和一个时代

所谓大师、泰斗,就是一个人代表了一个时代。马季的突然去世,给我们带来的,是对他所代表的相声黄金时代的怀念。其实在他去世之前,那个时代就已经心脏骤停了,这更加深了我们的哀悼和惋惜。

对一个以传播笑声为职业的人来说,72岁显然还年轻,他的师傅侯宝林活到75,另一位泰斗马三立活到了90。马季在谈起自己晚年的养生之道时,总结了四个字——“没心没肺”,就是什么事情都不要往脑袋里想。但实际上,在他写字、钓鱼,包括吃阳澄湖大闸蟹等等之外,有一件事他不可能不往脑袋里想,那就是他自言这辈子都离不开的相声。他操心相声脱离生活、脱离大众,钝化了讽刺和批评的功能,操心相声在逐渐丧失其语言特色,操心相声界的团结,操心相声演员的文化素质,操心着培育新人,办一个相声学校……这些问题哪个不是要害,哪个不是当务之急,哪个又不是“伤及心肺”?

在中国相声网2000年公布的名为“谁对相声贡献大”的网络评选中,马季的得票超过侯宝林名列第一,可见大家对他的热爱程度。如今,一个人、一个时代均已逝去,大师走一个少一个了。正如马季所言,“四处都是太平盛世,都在讴歌,都在娱乐”——这已经不是一个出产大师的年代,而是一个告别大师的年代。汪洋说,马季这一走,后辈们更加群龙无首了,这怎能不令人黯然神伤。那么,下一个马三立、侯宝林、马季的出现,会让我们等多久?

张秋

2006年12月21日 星期四 责编:冯晓飞 美编:侯婕 组版:徐杨 本版电话:96060 025-84783511

# 绝唱

## 突传噩耗

饰演一个卖汤圆的小老板。

本月初,“2006 济南国际幽默艺术周”开幕,马季虽然没有出席,但曾在家中接受全国各地媒体的电话采访,对幽默艺术表示支持,说相声本身就是一种幽默艺术。

据《北京娱乐信报》



## 马季最后的三个月

马季先生的最后三个月,一直忙于各项活动,甚至拍了他的第一部电视剧《旗袍》,这也成了他的最后一部电视剧。

“你弄错了!我今年不是72岁,是27岁!我还年轻,退休啥呀,我得把相声永远说下去!”在最近一次接受记者专访时,马季这样调侃自己的年龄。

今年10月,马季因担任央视相声大赛评审组专家评委多次亮相在媒体面前。他表

示自己退休后过着规律的生活,身体很好。“我现在在家中享受的是快乐相声生活。我从不抽烟、喝酒,吃的大多是粗茶淡饭,肉吃得很少,我喜欢吃苦瓜、黄瓜、芹菜、玉米,所以身体很好!”

10月底,马季出席了德云社的10周年庆典活动。对于今年央视相声大赛上出现了两个清华学子,马季还激动地说:“相声界出来这种人才,中国相声有希望了。”

11月初,马季出席武汉电视台《都市茶座》改版节目。马季在接受采访时说,目前相声教育存在着“空当”,缺乏科学系统的教育,师资、教材都是空白。他认为最好是能够由经验丰富的演员,认真总结升华演出经验,形成科学的教材。

11月底,马季拍了他的首部电视剧《旗袍》,在剧中

五星电器乐富来高端店 12月31日开业

# 五星本周末启动温馨圣诞寻宝

虽然离圣诞节还有几天,商家们却早已提前为圣诞节开始造势。8周年庆典搞得风风火火的五星电器还没来得及休息一下,就开始准备“圣诞大礼”。据了解,五星电器将于12月23日到25日推出以“温馨圣诞礼”为促销主题的大型圣诞宴会,并在平安夜延长营业时间。同时根据圣诞节的消费特点,五星主推数码、通讯、白小类产品。另外,12月31日五星电器新街口二店——乐富来店即将挺进新街口黄金西侧,该店定位为高端、精品电器卖场,并且作为一个推广店,把体验式消费推广到一个更高的层次。



五星电器圣诞期间推荐大量手机数码新品

## 【圣诞寻宝】名牌数码相机等你来拿

据了解,五星为了这次圣诞节准备了充足的物力与人力,从厂家征集了丰富的促销资源和部分新品,给今年圣诞节的消费市场添上冬天的第一把火。圣诞期间,消费者可以参加五星“寻宝圣诞,我就是主场”活动,顾客凭当日满一定金额的购物发票可在卖场内寻找带有“五”、“星”、

“电”、“器”字样的特殊标志,任一标志可换取精致储蓄罐;任一标志可换取双层布艺书报架;任一标志可换取彩虹暖脚王;任一标志可换取名牌数码相机。

## 【圣诞夜宴】手机、数码、白小引爆圣诞节

根据五星历年数据显示,圣诞节期间手机、数码、小家电倍受年轻人的喜爱。五星负责人介绍,“圣诞节是年轻人的节日,同时

也是每年这三类商品的销售高峰之一,主要体现在对于新产品的需求,诸如带有MP3、MP4、网络QQ、在线电视等功能的手机作为年轻新贵的第一购买选择。

精品白小类商品继续以时尚、低价与实用性强的优势吸引消费者。

## 【乐富来店】高端、精品的电器专业店

据了解,12月31日即将开

业的五星乐富来店除了体验式消费引领时尚外,也根据消费者的需求提供大量的个性化服务。比如完全开放式的销售,可以让顾客轻松接触到每件产品;从视觉、触觉、听觉等对商品有全方位的试用感觉。

五星乐富来店定位为高端、精品的电器专业店,主要售卖高端家电和进行最新、最流行商品的展示。